
ПО Е З И ЈА  И  П Р О З А

ДРА ГО КЕ КА НО ВИЋ

ДЕШАВАСЕ

Ста ри дру гар, пај даш из дје тињ ства и мла до сти, ко ме ов дје 
за и ста при ста је на ди мак Леп тир, до шао је тог ју тра на на ше уоби
ча је но за ви чај но уми ро вље нич ко оку пља ли ште (чи тај: квар тов ску 
пив ни цу с по сљед њим би љар ским сто лом у гра ду) са свим по му
ћен, схр ван и без ка пи кр ви у обра зи ма, та ко да ни шта дру го ни смо 
мо гли по ми сли ти не го да се при бли жа ва крај ње го вом ду го го ди
шњем опи ра њу те шкој и не из ље чи вој бо ле сти. Глат ко из бри јан, 
уред но за ли вен ора хо вим уљем и Пи но Сил ве стром (от ку да му 
са мо то ли ке за ли хе ора хо вог уља), без по здра ва је за сјео за шанк; 
под мет нуо је, да, као и обич но сво ју ка ри ра ну де ки цу од ка шми
ра под стра жњи цу, на ру чио ду пли еспрес со с то плим мли је ком и 
мал чи це, ви ше не го обич но, спу стио обод ше ши ра. А не и спа ва ни 
и раз вод ње ни је по глед хи тро са крио не ку да у стра ну, као што га 
већ скла ња ју они по ми ре ни са суд би ном. Ње го ве су нас ри је чи, 
ме ђу тим, на кон што се ушмрк нуо у на ми ри са ну ма ра ми цу и от пио 
гу тљај, на про сто са бла зну ле.

„Љу ди мо ји, за љу био сам се!”
За ни је ми ли смо; при зна јем, у име оста ле тро ји це. 
„Де ша ва се то”, не ко је, ипак (ипак!), успио про мр си ти, не ка ко 

рав ном и не у трал ном, ви ше не хај ном не го за фр катнском ин то на
ци јом ко ја би упу ћи ва ла на иро нич не ко но та ци је ка ко, ето, Бо га 
има, и ка ко има ње го ве спо ре али до сти жне прав де, и ка ко се онај 
ко ји нам то ли ке го ди не, од во де ћи град ске ље по ти це у свој кре вет, 
по сред но по ру чи вао да љу ба ви из ме ђу му шкар ца и же не, па ни 
из ме ђу два му шкар ца и дви је же не уоп ће не ма, ни ти мо же би ти. 
Да, ни је нам у том ча су би ло до то га да се подсмјех не мо не во љи у 
ко ју је наш ста ри при ја тељ, шме кер (и на ша дра га ву ци ба ти на), уви
јек успје шни ји од нас, уви јек у бли зи ни др жав не ка се и тај но ви тих 
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пре ко мор ских по сло ва и пу то ва ња, не, ства ри су од јед ном, тим 
ње го вим при зна њем, по ста ле пу но озбиљ ни је, твр ђе, не са мо по 
ње га не го и по нас. Ко ји смо, хтје ли – не хтје ли, по ста ли и ње го ви 
скрб ни ци; ру жне ли ри је чи за наш пре шу тан за вјет да до стој но 
ис пра ти мо на шег чо вје ка на по сљед ње пу то ва ње. Јер он, рат но 
си ро че без оца и мај ке, без ико га од род би не, та ко ђе, (за ко јом је 
уза луд тра гао), го је нац ђач ких до мо ва, ман гуп и ху ли ган, па ка
сни је за вод ник, пи цо љу бац и шва лер, што би се у за ви ча ју ре кло, 
шар мер, у сва ком слу ча ју, ни ка ко ни је мо гао ра чу на ти да ће га 
не тко ње гов до хра ни ти, јер смо са мо ми би ли ње го ви, и би ли смо 
слич ни ње му, јер смо у ра ним го ди на ма због же ље на ших ро ди те ља 
да не по но ви мо њи хо ве суд би не, би ли иш чу па ни из сво јих за ви
чај них ко ри је на и ба че ни у тај, то бо же, ла год ни ји и бо љи сви јет.

При чам све ово (мо жда и пре ши ро ко) ка ко бих вас при пре мио 
за епи лог ове но ве ле те ка кав ни ми ни смо оче ки ва ли.

Што се за пра во до го ди ло са да с (пр ви пут!) за љу бље ним Леп
ти ром?

Тај но вит је и уви ђа ва јан он уви јек био, ни ка да нас ни је оп те
ре ћи вао ни сво јим по слов ним ус пје си ма, а ни љу бав нич ким осва
ја њи ма, не, ни ка да нас ни је ти ме оп те ре ћи вао, ни ти се хва стао, 
са чу вај бо же. Па и са да, ка да је до пао та кве не во ље, и не сре ће, ако 
ће мо пра во, да се за љу би у не ка кву ано рек сич но вре те на сту, бубу
љи ча ву и на шу ше ре ну ма ту рант ки њу Ма те ма тич ке гим на зи је, ту, 
у на шем квар ту, на Јор да нов цу, пре шу ћи вао је сво је ја де, а ми смо 
са мо по бље ди лу ње го вих обра за, ду бо ких под оч ња ка и про ма ша
ји ма зи це ра на би љар ском сто лу мо гли на га ђа ти ко ли ко му је те шко, 
и ко ли ко га ра за пи њу и ки да ју сви ти хи ро ви пр ве љу ба ви. Не, он 
нас уоп ће не же ли оп те ре ћи ва ти, по го то во не ова ко успо ре не и 
кли ма ве у хо ду, ста ре, да се не ла же мо, али у си гур ном за кло ну 
по ро ди ца, си но ва и кће ри, уну ка и уну чи ца ко ји нас раз га љу ју сво
јим те шким пи та њи ма и раз у зда ним сми је хом. 

Он да се и то до го ди ло.
У пив ни ци, на рав но.
Леп тир је до шао са свим сло мљен; по сли је смо схва ти ли (као 

што се то обич но са мо по сли је ра зу ми је ва) да је бро јао по сљед ње 
да не. Исти не ра ди, још уви јек нас је по бје ђи вао у би ља ру, ни смо 
му би ли ни ко ље на, али нас је ус пут за си пао та квим де та љи ма 
сво је не сре ће у (знао је и он) у по сљед њој ње го вој љу бав ној ве зи, 
да смо се са мо по гле да ва ли, мо ле ћи Бо га, или не ког већ та мо го ре, 
да нам не при у шти та кве пат ње. „Од у стао бих ја од ње, али ми по
врат ка не ма, за љу бљен сам до уши ју, и кад ме од гур не, ја јој се вра
ћам, не мо гу без ње, пр ви пут не мо гу без ми ри са ње не ко же и же ље 
да ми уста увла же ње не усни це, а то ли ке сам, ко је су ме же ље ле да 
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бу дем њи хов од гур нуо од се бе, а са да ће ми та гим на зи јал ка до ћи 
гла ве, на дао вам бог да вам се та ко што де си”, од ла гао је би љар
ски штап и на пу штао пив ни цу с на дом да ће у сјен ка ма кро ша ња 
ис пред Ма те ма тич ке гим на зи је до че ка ти сво ју Ло ли ту (опро сти 
На бо ков), Леп ти ри цу. 

Не, ни смо оче ки ва ли да ће се на ње го вом по гре бу ука за ти та 
ње го ва Леп ти ри ца, Ло ли та, ко год би ла, ни ти не ка од то ли ких град
ских ље по ти ца (са да углед них да ма) ко је су се об ре ле у кре ве ту 
на шег при ја те ља, али се ни смо ни на да ли да ће нам се при дру жи
ти (та ни ко га ви ше ни је би ло) ни та ста си та ста ри ца, кост и ко жа, 
на ко ју је на ба чен кр зен ка пут од нер ца, у ду бо кој цр ни ни, да ка ко. 
Је смо, не ки су од нас, док нам је при ла за ла, пре по зна ли у ста ри ци 
не ка да слав ну, али, авај, за бо ра вље ну глу ми цу, ка ко то већ би ва. 
Хва та ју ћи нас под ру ку, при дру жи ла нам се као ста рим знан ци ма, 
без по здра ва и ика квог уво да. На ус пи ња њу пре ма ста ја ли шти ма 
ау то бу са ис пред Кре ма то ри ју ма, не оба зи ру ћи се на шу збу ње ност, 
сме те ност, ка ко год хо ће те, из го во ри ла је сво ју мо но ло шку ди о ни цу:

„Ох, ка ко су ме по го ди ле Ма хле ро ве Пје сме мр твој дје ци ко је 
сте ода бра ли за опро штај. Као да сте ме не пи та ли с чим би се опро
сти ла од на шег дра гог при ја те ља. Дав но, ка да сам му ја би ла пр ва 
љу бав, а он та ко ђе она ко ус пла хи рен и не вин, тај ми је Ма хлер ишао 
на жив це. А са да сам тек схва ти ла да се нас дво је ни смо са мо тако, 
слу чај но, сре ли. Не, не, и не. Јер не по сто ји по но вље на слу чај ност. 
А ако и по сто ји, он да је ри јеч о не кој ви шој си ли у чи јој смо вла
сти. Та ко сам ја не ка ко и ра зу мје ла наш по нов ни су срет, као но ву 
шан су да ис пра ви мо ста ре за блу де на ше мла до сти. Је сам, ја сам 
би ла по сљед ња, али и пр ва љу бав ва шег при ја те ља, Леп ти ра, (зар 
не?!), ка ко сте га ви, ње го ви вр шња ци, по гре шно и за у ви јек окр
сти ли. И ја сам то пре ка сно схва ти ла. Да сам, он да, дав но, од би ла 
пр ву љу бав, ка кву ни ка да по сли је не ћу до жи вје ти. Али, ето, жи вот 
по не кад зна би ти ми ло стив, па смо нас дво је по но во сре ли се дам
де сет го ди на ка сни је, на ула зу/из ла зу оп ти чар ске рад ње у Мак си
мир ској ули ци. На рав но да сам при хва ти ла ње гов по зив на ка ву. 
По сли је ми је тек, ка да сам се са бра ла од нео че ки ва ног су сре та, 
до шло до сви је ти да ми се он ци је ло ври је ме ни је обра ћао као мени, 
по зна тој глу ми ци тој и тој, с то ли ко не у спје лих бра ко ва и мно штвом 
уну ка, већ да ми је чи та во ве че про си пао већ за бо ра вље не гим назиј
ске фо ло ве и фо ре ко ји ма су се осва ја ле на ив не гу ске у то ври је ме. 
И то ме је по ну ка ло да се по но во на ђе мо на ка ви и пе лин ков цу. И 
на шли смо се. А би ло је по но во исто. Он се ме ни обра ћао као бле
са вој ши па ри ции гим на зи јал ки ко ју је на у мио осво ји ти сво јим 
ша пу та вим бе да сто ћа ма. И он да је сва ки пут би ло исто. Ма ко ли
ко га ја од би ја ла, увје ра ва ла и од ми ца ла, он је на на ше са стан ке 
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до ла зио с уви јек истим тек стом сред њо школ ских фо ра и не бу ло за. 
Он да сам пре ки ну ла, сад ни сам. Увр тје ла сам се би у гла ву да свог 
пр вог удва ра ча и љу бав ни ка вра тим у ствар ност. Тру ди ла сам се, 
упо три је би ла сам све сво је глу мач ко уми је ће, али ни сам, из гле да, 
успје ла.”

Не, ни сте, ни ко се од ни је успио про збо ри ти. А још ма ње је 
био спре ман да при зна ка ко је наш Леп тир из дах нуо с ње ним име
ном на усна ма. Јер се не што, не са мо у пре на гла ше ној и фалш ин то
на ци ји на ше пра ти ље ни је по кла па ло већ и у на шем спо зна њу да 
нам наш Леп тир, ма ко ли ко си шао с ума, а да ми то не при мје ти
мо, и ма ко ли ко се сра мио да нам при зна да се за љу био у ста ри цу, 
па из ми слио (по нос је гр да ри јеч), мла ду љу бав ни цу, не би дао до 
зна ња да нас, обич не ци ви ле, гра ђа не, као обич но, об ма њу је, за
сје њу је и ла же, јер нам го во ри оно што ми же ли мо чу ти, па он да 
ки ти, до гра ђу је, јер нас све во ли и гр ли. О, да. Не што се ту, по на
вљам, ни је по кла па ло, има ли смо пред очи ма обје вер зи је истог 
ста ња, и не са мо да се ни су по кла па ле не го су се и су про ста вља
ле јед на дру гој. ОК. По јед ној вер зи ји: наш се при ја тељ по но во 
за љу био у сво ју пр ву љу бав, али је на ле тио на же сто ко и мор бид
но од би ја ње ствар но сти не ке же не ко ја још уви јек у жи ви у сво јој 
мла до сти, у ше зде се тим го ди на ма про шлог ви је ка и ко ја га при
си ља ва да се вра ти у те го ди не. А он да има мо сад со ли ло квиј 
ста ре го спо ђе, за бо ра вље не глу ми це, ко ја твр ди са свим су прот но, 
да Леп тир је са свим по дје ти њио и слич но.

На од го вор, ме ђу тим, ни смо ду го че ка ли.
Ка да је из ма гле из ро нио пла ви ЗЕТов ау то бус, на ша се пра

ти ља, ску пља ју ћи кра је ве бун де од нер ца, бр зим хо дом устре мила 
пре ма ње му и је два до че ка ла да во зач отво ри вра та и да с по ско ком 
ши па ри це уско чи у ње га.

Одах ну ли смо.

СТРАСТЈЕЈАЧА

Пре ма члан ку 237. Ка зне ног за ко на Ре пу бли ке Хр ват ске о 
игра ма на сре ћу за бра ње но је (осим, на рав но, у кон тро ли ра ним 
усло ви ма) кла ђе ње, коц ка ње и кар та ње, па ме ни је чу ди ло што се 
не ко ли ци на ста ра ца сва ког пет ка под ве че по тај но оку пља ла у 
ста ну мог ком ши је на спра ту, ког ћу за ову при ли ку на зва ти Су сед, 
јер смо се та ко и осло вља ва ли: „Бок дај, Мла ди ћу (на пра гу ше зде
се тих!?)” и „Как сте кај, Су сед?”. Не, ни ка ква бу ка и га ла ма, ако 
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сте на то по ми сли ли, ни је до пи ра ла до ме не; са мо би ми се, с вре
ме на на ври је ме, учи ни ло да чу јем од јек од ба че них ка ра та на сто; 
све се ту, ка жем, од ви ја ло у ти ши ни, кар та ши су пет ком под ве че 
ула зи ли у наш не бо дер и од ла зи ли у су бот ња, по не кад, бог ме, и 
не дјељ на сви та ња. У оста ле да не, кад би се већ сре ли, обич но пред 
лиф том, раз ми је ни ли би по не ку ри јеч о бу да ла шти на ма сва ко дне
ви це, ри јеч – дви је, по на вљам, до вољ не да стар ца увје ре да у ме ни 
има пре шут ног и по у зда ног са ве зни ка, што је он на гра ђи вао за
вје ре нич ким сми је шком, а што је пак не ко ме ко га од дје тињ ства 
пра ти глас мла ко ње и мли тав ца про ми ца ло у за штит ни ка и чу ва ра 
тај не, по кро ви те ља јед не за ко ном за бра ње не стра сти. На сву сре
ћу, на из ла ску из лиф та бр зо смо се ра ста ја ли. Ру ка ру ци, бок, бок. 

Он да сам, не ка ко с на ле ти ма све хлад ни јег вје тра са Сље ме на, 
при мје тио да се, у за ви сно сти, ваљ да, од ве ли чи не уло га, све уче
ста ли је, од но се ства ри из су сјед ног ста на. Су сед је, по све му су
де ћи, гу био пар ти ју за пар ти јом; по сли је се це сиј ских на сло ња ча 
и огле да ла, на ред су до шли те шки пер зиј ски те пи си и рас ко шни 
лу сте ри, сто је ће лам пе и ску по ци је не ва зе. По ми рио сам се већ с 
тим да му је сре ћа окре ну ла, а да он не мо же об у зда ти ту ови сност, 
страст, или што то већ је сте, а ка да су шпе ди те ри из ни је ли огром
не фор ма те уља на плат ну, на рам ке (и на рам ке!), све жње ве (и све
жње ве!) до бро очу ва них лек си ко на и ен ци кло пе диј ских из да ња 
ко ји ма је мје сто у ан ти квар ни ца ма, па на кра ју и ма сив ни сто од 
хра сто ви не пре кри вен чо јом, ду бо ко сам одах нуо као да сам зба
цио с пле ћа ве ли ки те рет. За и ста, и за и ста, по ми слио сам, што бих 
од го во рио по ли ци ји да ми је по ку ца ла на вра та с пи та њем знам 
ли што се до га ђа у мом су сјед ству? Да ли бих на шао пра ви од го
вор? Сад, ако ће мо пра во, ни сам ни ја баш од ју че, ако ни шта 
дру го уми јем се пре тва ра ти, и че сто сам се пред дру ги ма успје шно 
пре тва рао, (уви јек на сво ју ште ту, да ка ко), али, при зна јем, ни сам 
баш био си гу ран да би то мо је уми је ће и ма ло лу кав ство над ја ча
ло мој ку ка вич лук. 

Ох, одах нуо сам, по на вљам. 
На мо је за пре шта ње, ме ђу тим, кар та ши су на ста ва ли са се

ан са ма у пу стом ста ну. Да. Пр вог (зим ског већ) су бот њег ју тра 
угле дао ка ко наш улаз на пу шта не ко ли ци на му шкар ца, сва ки са 
сво јом рас клоп ном сто ли цом обје ше ном о ра ме и уда ља ва ју се, 
за су ти сни је гом, пре ма нај бли жој трам ван ској ста ни ци. И та ко се 
то на ста ви ло: без об зи ра на сту ден и по ле ди це: кар та ши су, све, 
на из глед, по ро дич ни љу ди и до бро си ту и ра ни гра ђа ни, да ле ко од 
сва ке сум ње да кр ше за кон, не из о став но пет ком до ла зи ли са сво јим 
рас клоп ним сто ли ца ма, и су тра дан, пре ко су тра, све јед но, на пу шта
ли згра ду с тим сто ли ца ма на ра ме ну, у кон спи ра тив ној ти ши ни, 
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и као да се уоп ће не по зна ју, па не ма ни по тре бе да се гла сно осло
вља ва ју и по здра вља ју. Да ли је Су се ду сре ћа на по кон окре ну ла 
сво је при је твор но ли це, и да ли му је кар та (ипак!) кре ну ла, што 
се ка же, ни сам знао, али је све ука зи ва ло да ба рем свој гу би так 
др жи у ка квојта квој рав но те жи с до би ци ма. До бра дватри мје сеца, 
ако сам до бро бро јао. 

Тог про љет ног ју тра смо Су сед и ја у исти час иза шли из сво
јих ста но ва; ла жем, че као сам да чу јем ка ко он отва ра вра та, а он да 
бр зо ис ко ра чио, до вољ но бр зо да са гле дам ве ли ку днев ну со бу ого
ље них по до ва и зи до ва са же ље зним вој нич ким кре ве том уз про
зор. Пу стош, ни чег дру гог ви ше ту ни је би ло, осим го лих зи до ва. 
Су сед, ме ђу тим, ни је мо гао са кри ти бла ги под сми јех ко јим је по
пра тио мо ју не при стој ност, у нај ма њу ру ку, али је у рас кли ма ном 
лиф ту стр пљи во че као да се пр ви огла сим. И ја сам се, мо гли сте 
се кла ди ти, огла сио у не под но шљи во не у год ној ти ши ни пе де сет 
и пет ма тар ске ру пе у ко ју смо по ни ра ли. Не сје ћам се ви ше што 
сам про му цао, али сам на тук нуо не што ка ко сам си гу ран (па зи 
сад!) да је но ћа шна пар ти ја би ла те шка и ду га, су де ћи по то ме ка ко 
су кар те до ју тра жу стро пљу шта ле по сто лу. И при то ме сам се, 
сад се мо же те кла ди ти на си гур но, пре гла сно и глу па во за сми јао. 
„Ни смо вам, не дај Бо же, мла ди чо вје че, оме ли сан?!” за бри нуо се 
Су сед. „Ма не, ни ка ко, на про тив!”, још сам бр же од вра тио да мене 
баш до бро успа вљу је шум па да ња ка ра та на сто. Су сед је ви дљи
во одах нуо, али му ни је про ма кло да збу ње ност ни је на пу шта ла 
мо је ли це. „Али вас и да ље не што му чи, Мла ди ћу?” по вјер љи во је 
упи тао. Ни сам имао куд, мо рао сам се ода зва ти: „Да, исти на је”, 
про му цао сам. „А што вас то му чи, Мла ди ћу?” упи тао је он то ном 
уми ро вље ног пе да го га или про фе со ра пси хо ло ги је, фи ло зо фи је, 
све јед но. Као да ни сам чуо пи та ње, пре шу тио сам од го вор. На 
осмом или сед мом ка ту, Су сед је по но во за пи тао: „Што вас му чи, 
су се ду?” Збу ни ло ме је то што ме пр ви пут на звао су сје дом, а не 
мла ди ћем¸ али сам ипак упи тао: „Му чи ме ваш ве ли ки хра сто ви 
сто ко га ви ше не ма те, ви дио сам да га од во зе, а ја чу јем ка ко карте 
па да ју баш на ње га!”

Са да је он шу тио у не под но шљи вој шкри пи по ни ра ња триче
ти ри спра та, не убла жа ва ју ћи за вје ре нич ки за рез у углу уса на. 

„Ох, Мла ди ћу, не ка вас то ви ше не бри не”, ре као је на из ла ску 
из лиф та и пру жио ми ру ку. „Ви ше вас не ће мо уз не ми ра ва ти! Про
дао сам стан и се лим, зна те. А не скр би те ни за ва шу не до у ми цу. 
Ни је она обич на ха лу ци на ци ја и при вид. Јер, што да вам ка жем, 
ни шта лак ше од то га да че тво ри ца за ми сле до бар хра стов сто пре
кри вен чо јом. И да пе ти чу је ка ко кар те па да ју на тај сто”, ре као 
је и од мах нуо као да се ра ди о не ва жној сит ни ци. 
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БАЛКОНМОЈЕДРАГЕ

Чим сам при сти гао у тај град, рас пи тао сам се за бив шу дра
гу. Мр тва је, умр ла је, зар ми ни ко ни је ја вио, из не на да је пре ми
ну ла при је триче ти ри го ди не, че ти ри, до бро де, не ка ко ова ко у 
је сен, од го во ри ли су ми, не без чу ђе ња што до ме не ни је до шла 
ви јест о ње ној смр ти. За ни је мио сам, ка ко и не бих, мо ји су ђач ки 
дру го ви би ли за те че ни, та ко ђе, био је то ма ли град, је дан од оних 
у ко ме су се ду го још по сли је на пу шта ња школ ских клу па упор но 
ње го ва ла ста ра по знан ства, по го то во с они ма из ве ли ког сви је та, 
(у то смо ври је ме вје ро ва ли да та ко не што по сто ји) и за и ста је би
ло пра во чу до да ни ка да ни ко (а оста ли смо у ве зи, што се ка же, 
је смо) пре да мном ни је спо ме нуо смрт мо је дра ге. Све је то би ло 
тим чуд ни је, на са мој иви ци не вје ро јат ног, што су баш они би ли 
свје до ци на ше очај нич ке дјеч је љу ба ви, па су ма што ви тим сми
ца ли ца ма и ла жи ма, по ма га ли ка ко би се нас дво је су сре та ли и 
љу би ли (на свој на чин, ипак, ипак) упр кос стро гој за бра ни на ших 
ро ди те ља, али пра вог од го во ра за мо ју нео ба вје ште ност и њи хо во 
подсвје сно скри ва ње су ро ве исти не, ни смо на шли ни по сли је вре лог 
фишпа при ка ша, ни на кон ис пи је них ча ша (и ча ша) сорт них ви на. 

Јер, би ла је то, да, она пр ва мла де нач ка љу бав на мах ни тост, 
љу бав но лу ди ло из уџ бе ни ка за па то ло шко по на ша ње за љу бље них 
адо ле сце на та, ко ји ни су зна ли са кри ти сво ју сре ћу пред дру ги ма. 
О на ма је, је сте, при чао ци је ли град, из и шли смо на глас, про зва ни 
смо пр вим љу бав ни ци ма ци је лог на шег на ра шта ја. Упр кос ша пу
та вим, ље пљи во до бро на мје рим са вје ти ма, опре зним на го во ри ма 
род би не и при ја те ља да се не ка ко са кри је мо (ни ко ни је знао гдје?) 
и при ми ри мо, сти ша мо (ни ко ни је знао – ка ко?!) нас дво је смо 
на ста ви ли по ста ром: сва ко га би да на по сли је шко ле пре шли пре
ко кор за за гр ље ни и при љу бље ни, у не ком свом фил му, као да око 
нас не ма још не ко ли ко сто ти на, ти су ћу, мо жда, ше та ча ко ји нам 
мо гу са мо за ви дје ти на по љуп ци ма и сре ћи. На оне ко ји су нам 
пред ви ђа ли зао удес, не из бје жно са мо у би ство и пре се ље ње у град
ску ле ген ду о не срет ној љу ба ви, ни смо уоп ће обра ћа ли па жњу. 

А они су би ли у пра ву. Мо ји су се ро ди те љи пре ко но ћи одлу
чи ли за од ла зак у ино стран ство. Нас дво је ни смо сти гли ни да се 
опро сти мо и за гр ли мо на ра стан ку, са мо смо пре ко гла сни ка, (како 
дру га чи је?), обе ћа ли јед но дру гом тај по сљед њи за гр љај, би ло ка да 
(за сто го ди на, на ма је све јед но) и би ло гдје; у овом гра ду, или на 
Мар су, Ве не ри, та ко ђе, све јед но. Та ко се, ето, окон чао наш слу чај, 
та ко се за вр ши ла на ша афе ра, а цир ку су и скан да лу је до шао крај. 
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Не ко ми је си ноћ, ме ђу тим, не сје ћам се ви ше ко је то био, по
сма тра ју ћи ме она ко уне звје ре ног и бли је дог, и с на мје ром да ме 
утје ши, по вјер љи во до шап нуо да је на ше ста ро љу бав но гни је здо, 
за хва љу ју ћи све оп ћој не бри зи град ских вла сти, ко је из го ди не у 
го ди ну од ла жу са на ци ју објек та под за шти том ре ги о нал ног цен тра 
за за шти ту спо ме ни ка, још уви јек на свом мје сту, уву че но и са кри
ве но, та мо, на истом мје сту, на оба ли ри је ке, у дну град ског пар ка. 

Је два сам до че као да се ко нач но ра зи ђе мо, и да се по но во за
пу тим у град ски парк и за ста нем у сјен ка ма сто љет ног ста бла, 
(то по ле, вр бе, пла та на, не знам ни да нас), баш пре ко ку ће, ко ја се из 
ни за оста лих, из два ја ла окру глим се це сиј ским бал ко ном, са свим 
оним ви ти ча стим и не по треб ним ме тал ним укра си ма на огра ди, 
ви ше окре нут ра до зна лим по гле ди ма ше та ча, не го по тре би и удоб
но сти ста на ра. Упр кос шки ља вој јав ној ра сви је ти, из да ле ка се 
ви дје ло да о тој ку ћи одав но ни ко не бри не, као што већ из гле да
ју оне ку ће су осу ђе не на уру ша ва ње и про па да ње, и да је са мо 
пи та ње вре ме на (ка кво ре но ви ра ње?!, ка ква са на ци ја?!) ка да ће 
би ти срав ње на са зе мљом и по рав на та у не кој но вој ар хи тек тон ској 
ви зу ри на до град њи и ин тре по ла ци ја. Бал кон се, све јед но, још уви
јек до бро др жао. Ис ту рен пре ма пар ку, пре ма ста за ма ко је се ис под 
ње га ра чва ју, с на ву че ним там ним пли ша ним за вје са ма, (та ко те
шким да их је она је два раз ми ца ла!) из гле дао је не ка ко мла ђе од 
зда ња на ко јем сто ји. Ме ни ви ше ни шта ни је тре ба ло. Био је то 
наш бал кон. Мо је дра ге и мој. Он да, дав но, у по чет ку, ка да су нас 
ро ди те љи већ пре се ли ли у раз ли чи те шко ле, и ка да су нам за бра
ни ли да се уоп ће ви ђа мо, а ка мо ли по раз го ва ра мо и до так не мо, 
нас дво је смо се на ста ви ли љу би ти кроз су мрач ну из ма гли цу сви
та ња, кроз га реж бу ђе ња ин ду стриј ског гра да, ње го вих ље ва о ни
ца, мли но ва, ла на ра, ци гла на, ше ће ра на, све јед но, бес тје ле сно, на 
да љи ну. Да, баш смо то ра ди ли, у та дав на сви та ња. Мо ја дра га је 
по ла ко рас тва ра ла за вје се на ба ло ко ну и ода тле ми сла ла сне не и 
ме ке по љуп це, а ја сам јој свом вре ли ном да ха уз вра ћао из сјен ки, 
па смо, за тим, гр ли ли са ми се бе, по ла ко ускла ђу ју ћи на ше крет ње 
и уз да хе, чвр сте за гр ља је око ра ме на, кли за ње дла но ва низ бо ко
ве, на сла ња ње и при пи ја ње ко же уз ко жу, да ха уз дах, као што то 
мах ни ти чи не у же љи да за гр ле и об уј ме оног дру гог, не до хват ног, 
а та ко бли ског. Пре ко да на, кад би нам се ука за ла при ли ка да се 
са мо по гле да мо у про ла зу, обо је смо се сми ја ли и да ва ли оном 
дру гом на зна ње да то што чи ни мо ни је баш нор мал но, и да ће мо 
кадтад мо ра ти пре ста ти и с том игром, или што је то већ би ло, 
али би већ су тра дан чи ни ли исто: у сви та ње би се те шка за вје са 
за њи ха ла и по ла га но раз ми ца ла, и ме не су оба си па ли вре ли по
љуп ци, без пре стан ка, без пре стан ка... 
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Ма гла се ди за ла са во де, град се бу дио, до шло је ври је ме да се 
од мак нем и по ђем. У јед ном ми се ча ску учи ни ло да се иза мо јих 
ле ђа за њи ха ла и рас тво ри ла те шка за вје са, али ни сам имао сна ге 
да се окре нем.




